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Unidad: Trigonometría 

Guía N°4 

Objetivo: Mostrar que comprenden las razones trigonométricas de seno, coseno y tangente 

en triángulos rectángulos. 

Instrucción: Esta guía contiene un resumen de triángulos, semejanza y la presentación del 

contenido de razones trigonométricas, junto con tablas de valores y técnicas de 

memorización de las razones. Es una guía completa que les servirá de estudio en toda la 

unidad. 

 

1- Triángulos (elementos básicos y secundarios) 

Estos polígonos de tres lados y tres ángulos tienen diversas propiedades características, 

algunas de las cuales vamos a considerar. 

a. Existencia 

Para que un triángulo exista, debe cumplir con la desigualdad triangular, que significa que 

un lado siempre es menor que la suma de los otros dos y mayor que su diferencia en valor 

absoluto. 

 

Consideremos el triángulo 𝐴𝐵𝐶 de la figura, debe cumplirse que: 

|𝑏 − 𝑐| < 𝑎 < 𝑏 + 𝑐 

|𝑎 − 𝑐| < 𝑏 < 𝑎 + 𝑐 

|𝑎 − 𝑏| < 𝑐 < 𝑎 + 𝑏 

Ejemplo: 

Decida si el siguiente triángulo existe 

  

 

 

 

 

Se puede comprobar que 7 < 5 + 2 no se cumple, debido a que 7 = 5 + 2, por lo tanto, un 

triángulo con esas medidas no puede existir (no puede ser construido). 

Nota: Basta que no cumpla con una de las 3 desigualdades anteriores, para que el triángulo 

no exista, pero si cumple 1, debes verificar que también cumple las otras 3. En el ejemplo 

anterior 2 < 5 + 7 y 5 < 7 + 2, pero aún así, no cumple con la que mencionamos. 

 

7 𝑐𝑚 5 𝑐𝑚 

2 𝑐𝑚 
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b. Clasificación 

Los triángulos pueden clasificarse según la medida de sus ángulos o de sus lados. Estas 

categorías no son excluyentes, por lo que puedes mencionar que un triángulo es isósceles 

y además acutángulo. 

 

 

 

c. Elementos secundarios de un triángulo 

 

Altura 

Segmento de recta que parte en un vértice y es perpendicular al lado opuesto o su extensión, 

es decir, forma ángulos de 90°. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



COLEGIO SANTA BERNARDITA 
TALCAHUANO 

ASIGNATURA: MATEMÁTICA 
CURSO: NM2-A 
PROFSOR: JORGE ILLANES PAREJA 

 

3 
 

Bisectriz 

Semirecta que divide al ángulo, determinando dos ángulos de igual medida. Además, los 

puntos de la bisectriz son equidistantes de los dos lados del ángulo bisectado.  

 

La bisectriz no divide al lado opuesto (no lo parte a la mitad), ni tampoco es 

perpendicular, salvo en casos particulares. En triángulos equiláteros y en la base de un 

triángulo isósceles. 

 

Mediana 

Es un segmento que une dos puntos medios de dos lados de un triángulo. La mediana es 

paralela al tercer lado y mide la mitad de este. En el ejemplo  𝐸𝐷̅̅ ̅̅  es paralelo con  𝐶𝐴̅̅ ̅̅  y el 

primero mide la mitad del segundo mencionado. 

Por lo anterior, las tres medianas dividen al triángulo en cuatro triángulos congruentes (de 

iguales lados y ángulos). 

 

Simetrales 

Corresponden a rectas perpendiculares a cada lado, trazadas sobre su punto medio. La 

simetral pasa por el vértice opuesto al lado solo en triángulos equiláteros y los isósceles, 

pero con respecto a la base. 

Todo punto C de la simetral de un segmento forma un triángulo isósceles (o equilátero) con 

los extremos A, B y el segmento AB. 
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Transversal de gravedad (o transversal media) 

Es el segmento que une un vértice con el punto medio de su lado opuesto. La transversal 

de gravedad divide al triángulo en dos regiones de igual área, pues forma dos triángulos de 

igual base e igual altura. En las figuras 𝐴1 = 𝐴2. 

 

Al trazar las tres transversales medias, se cortan en el punto G y los seis sub-triángulos 

tienen igual área. Además, el segmento al vértice mide el doble que el segmento hacia el 

lado. Esto se representa con a y 2a en la figura (y las otras letras). 

 

 

 

Nota: En los triángulos equiláteros, la transversal de gravedad bisecta al ángulo del vértice, 

en los triángulos isósceles, esta bisecta al ángulo opuesto a la base. 

 

Transversal media en el triángulo rectángulo 

En el caso particular del triángulo 

rectángulo, la transversal que va del 

ángulo recto a la hipotenusa mide la 

mitad de la hipotenusa. Además, la 

transversal de gravedad es el lado de 

dos triángulos isósceles, por lo que:  

∠𝐴𝐶𝐷 = ∠𝐶𝐴𝐷, con AC base 

∠𝐷𝐵𝐶 = ∠𝐷𝐶𝐵, con CB base. 
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2- Semejanza de triángulos 

a. Criterios de semejanza 

 

b. Razones entre medidas de triángulos semejantes 

1. La razón de semejanza es m:n 

2. La razón entre sus perímetros es m:n 

3. La razón entre sus alturas correspondientes (homólogas) es m:n 

4. La razón entre sus medianas correspondientes (homólogos) es m:n 

5. La razón entre sus áreas es (m:n)
2
, es decir, m2:n2 
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c. Teorema de Euclides para triángulo rectángulo 

Si Δ𝐴𝐵𝐶 es rectángulo en 𝐶 y si  𝐶𝐷̅̅ ̅̅ es la altura correspondiente a la hipotenusa, entonces 

se forman tres triángulos semejantes. De a pares son: 

 

 

 

 

 

Ejemplo: 

 

 

 

 

 

 

 

Podemos comprobar en el ejemplo anterior que ℎ𝑐 =
𝑎⋅𝑏

𝑐
=

2√7⋅√21

7
=

2⋅7√3

7
= 2√3 

 

 

 

Por semejanza,     
𝑎

𝑐
=

𝑝

𝑎
=

ℎ

𝑏
 

También                
𝑏

𝑐
=

𝑞

𝑏
=

ℎ

𝑎
 

Y                           
ℎ

𝑝
=

𝑞

ℎ
=

𝑏

𝑎
 

Teorema de Euclides 

𝒂𝟐 = 𝒄 ⋅ 𝒑      ;        𝒃𝟐 = 𝒄 ⋅ 𝒒        ;     𝒉𝟐 = 𝒑 ⋅ 𝒒 

Teorema 2 de Euclides (Teorema de la altura) 

En un triángulo ABC rectángulo en C, se cumple que la altura con respecto a la 

hipotenusa es igual al producto de las medidas de los catetos dividido por la 

medida de la hipotenusa, es decir: 

𝒉𝒄 =
𝒂 ⋅ 𝒃

𝒄
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d. Teorema de la bisectriz (Válido para todo triángulo) 

En el triángulo de la figura,  𝐶𝐷̅̅ ̅̅  es bisectriz. De acuerdo al teorema de la bisectriz, se cumple 

que 
𝑎

𝑢
=

𝑏

𝑣
 

 

Ejemplo 

En la figura, el segmento AD es bisectriz, ¿cuánto 

mide x? 

4

2
=

6

𝑥
 

3 = 𝑥 

La medida del segmento x es 3. 

 

 

3- Razones trigonométricas. 

Dos triángulos semejantes guardan relación en su forma, pero sus lados pueden tener 

distintas medidas. Sin embargo, estos lados estarán en proporción (porque son 

semejantes). 

 

Los triángulos de la figura son semejantes, podemos decir que Δ𝐴𝐵𝐶~Δ𝐴′𝐵′𝐶′, y que su 

razón de semejanza es 
12

8
=

15

10
=

9

6
= 1,5 (el valor es 1,5; pero es más común expresarlo 

como fracción 
9

6
   o   

3

2
 en su forma simplificada). 

Completa los siguientes cálculos y simplifica (o calcula el decimal) 

𝐵𝐶

𝐴𝐵
= = 

𝐵′𝐶′

𝐴′𝐵′
= = 
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¿Son iguales los valores obtenidos al calcular la razón “los mismos lados” en cada triángulo? 

 

                                                                                                                                                . 

Completa los siguientes cálculos y simplifica (o calcula el decimal) 

𝐴𝐶

𝐴𝐵
= = 

𝐴′𝐶′

𝐴′𝐵′
= = 

 

¿Son iguales los valores obtenidos al calcular la razón “los mismos lados” en cada triángulo? 

 

                                                                                                                                                . 

a. Las principales razones trigonométricas: seno, coseno y tangente 

Esta situación se repetirá en cualquier par de triángulos semejantes (obviamente los valores 

obtenidos dependerán de las medidas de esos lados), pero sin importar que tan grande o 

pequeño sea, se mantendrá. Esto tiene especial relación con el ángulo. 

En particular, con triángulos rectángulos se definen estas proporciones (y otras) como 

razones trigonométricas, lo que permite crear una relación directa entre la medida de los 

lados y la medida del ángulo. Las 3 principales son: seno, coseno y tangente. 

En un triángulo rectángulo, cada razón trigonométrica se define mediante un ángulo 

diferente al de 90°, en este caso podríamos ocupar 𝜶 o 𝜷 

𝑠𝑒𝑛𝑜(𝛼) = sen(α) =
cateto opuesto

ℎ𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
=

9

15
 

 

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑛𝑜(𝛼) = 𝑐𝑜𝑠(α) =
cateto adyacente

ℎ𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
=

12

15
 

𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑡𝑒(𝛼) = 𝑡𝑎𝑛(α) =
cateto opuesto

𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 𝑎𝑑𝑦𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒
=

9

12
 

 

Nota: En algunos textos 𝑠𝑒𝑛(𝛼) = sin (𝛼)  y  tan(𝛼) = 𝑡𝑔(𝛼) 

 

Nota 2: Si cambiamos el ángulo 𝛼 por 𝛽 las razones serían  

sen(β) =
cateto opuesto

ℎ𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
=

12

15
 

cos(β) =
cateto adyacente

ℎ𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
=

9

15
 

tan(β) =
cateto opuesto

𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 𝑎𝑑𝑦𝑎𝑐𝑒𝑛𝑡𝑒
=

12

9
 

 

Nota 3: El ángulo opuesto se determina mirando el ángulo. Siempre el ángulo estará 

formado por dos lados, uno de ellos será la hipotenusa y el otro será el cateto adyacente al 

ángulo, en el caso del ángulo 𝛼 el cateto adyacente es  𝐴𝐶̅̅ ̅̅  y el cateto opuesto es  𝐶𝐵̅̅ ̅̅ . 
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b. Ángulo a partir de una razón trigonométrica. 

Seguramente te estarás preguntando ¿para qué sirve saber que el sin(𝛼) = 0.6?. Sucede 

que, con este valor y una calculadora, podrás conocer el valor del ángulo, sin necesidad de 

un transportador, e incluso sin construir la figura con medidas reales. Simplemente debes 

seguir los pasos de este video con ese tipo de calculadora o similar. 

https://youtu.be/Gjq7dwZ30sA  

Si no tienes calculadora, puedes ocupar la siguiente página de internet 

https://es.calcuworld.com/calculadoras-matematicas/trigonometria/arcoseno/  

𝑠𝑒𝑛−1(0.6) = 36,86° … 

Es decir, que el ángulo 𝛼 mide aproximadamente 36,86° 

 

Nota: 𝑠𝑒𝑛−1(𝑥) = 𝛼 no significa elevar el resultado de la función 𝑠𝑒𝑛(𝛼) a menos 1, es una 

forma abreviada de anotar el “arco seno“ 𝑠𝑒𝑛−1(𝑥) = arcsin (𝑥). Además, en muchas 

calculadoras simplemente dice sin−1 . 

¿Y si en la PSU o PTU me preguntan por un valor de 𝑠𝑒𝑛−1(0.6) = 36,86°, me lo debo 

aprender de memoria? La respuesta a esta pregunta es NO. Los valores para memorizar 

serían infinitos y un desperdicio de memoria. Sin embargo, existen una serie de valores que 

son muy comunes y vale la pena memorizar. 

 

Razón 
trigonométrica 

0° 30° 45° 60° 90° 

𝑠𝑖𝑛(𝛼) 0 
1

2
 

√2

2
 

√3

2
 1 

𝑐𝑜𝑠(𝛼) 1 
√3

2
 

√2

2
 

1

2
 0 

𝑡𝑎𝑛(𝛼) 0 
√3

3
 1 √3 Indeterminada 

 

Una buena forma para recordarla es notar que en sin(𝛼) los numeradores son 1, √2, √3 y 

que siempre están divididos por 2, en cambio en cos(𝛼) los numeradores son √3, √2 y 1, 

con los mismos denominadores. 

¿Cómo recordar la tangente? Como consejo, verifica la siguiente propiedad 

tan(𝛼) =
𝑠𝑒𝑛(𝛼)

cos(𝛼)
 

 

Pista: reemplaza seno y coseno por los catetos adyacentes, opuestos e hipotenusa, si 

quieres puedes ocupar las letras del ejemplo de la página anterior. 

Por esta razón, una vez recuerdes los valores de seno y coseno, podrás calcular los valores 

de tangente para los ángulos de 30°, 45° y 60°. Es por esta misma razón que tan(90°) es 

indeterminada (división por 0) 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/Gjq7dwZ30sA
https://es.calcuworld.com/calculadoras-matematicas/trigonometria/arcoseno/
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Ejemplo 

 

Calcule la medida de 𝛽 en el siguiente triángulo rectángulo, sabiendo que 𝑐 = 10 y 𝑎 = 5. 

Podemos calcular sin(𝛽) ya que tenemos la medida del 

cateto opuesto 𝑎 = 5 y la hipotenusa 𝑐 = 10. Quedaría: 

sin(𝛽) =
𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 𝑜𝑝𝑢𝑒𝑠𝑡𝑜

ℎ𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎
=

5

10
=

1

2
 

Luego buscamos en nuestra tablita, que ángulo 

corresponde a un valor de 𝑠𝑒𝑛(𝛽) =
1

2
, y el valor es 30°. 

Por lo tanto, el ángulo 𝑏𝑒𝑡𝑎 = 30° 

 

c. Técnicas para recordar 

Muchas veces sabemos que hay que dividir lados, pero no recordamos el orden, una buena 

idea es usar reglas nemotécnicas para recordarlo, acá hay algunas. 

 

Seco, coca y taco: Seno cateto opuesto, coseno cateto adyacente y tangente cateto 

opuesto, con esta solo deberás recordar que seno y coseno están divididas por la 

hipotenusa y que tangente por el cateto que falta. 

 

 
La siguiente imagen muestra las 

relaciones visuales entre los 
catetos opuestos, adyacentes y la 
hipotenusa, con la letra mayúscula 

de cada razón trigonométrica. 
 

Otras personas ocupan Socatoa 

 

Un video también puede ayudar: https://youtu.be/idAPsVprc9Q 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/idAPsVprc9Q
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Finalmente 

Para algunos ejercicios será necesario identificar ángulos de elevación y ángulos de 

depresión, estas imágenes podrán ayudarte 

 

 

 

 

Al final de la unidad, verán triángulos en todas partes. 

 

 


